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42  aNnuRRILARILTEISAY (Kinematics similarity)
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4.4 Heuaalsunne (Dimensions of physical quantities)
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45 ‘qumﬁ Buckingham 7T {Buckingham 7' theorem)
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51  AALRULTHINAS (Reynolds number; Re)

TunisfiansuangAnssuaesaaslus lntaniznisgnidawdanu suiufides
Aanzondanasinatiuluntslnauuus oy (Laminar flow) vitaTunnslvauusiulou
(Turbulent flow) %1% tladeiildsznaunnsiansnnie Aasiamuiuaeszastvg ( 2
Aanuntinresredtiva (4) uiaduiigugnansvie (D) sazannsiaaitzaedlia (v)

Osborne  Reynolds HuauusnfiesunansauuusuGeuwasuuntulaugag

I 13
Fnlat F9iFend Fuasluas (Re) Avannnssa il

vDO  vD y H

Re — =— WHa O —=— (5.1)
H v P
m kg m-s
Re=—+m—-——
3
] m kg
fatil Anasluasaadlua i luiing
Re < 2000 Fenda nngiManLLsuEeL (Laminar flow)
2000 < Re < 4000 Feingn narhva lWwdauasulag (Transition Flow)
R > 4000 Fendn nnsiwanuuthulau (Turbulent flow)
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2 1 1
Arad 5.2 WM 70 °C ualuvenawasifaunadungudnans 002527 m  uas
AUAWERAANE 5.017 x 107 m® Aadnsinisiva 285 Limin adfarsmundnaiunislsausiy
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S
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1 1 L2
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52 @NN19ANST (Darcy's equation)

NANNINA Ml aR9aNNNTHASY

2 2
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4 29 7 29

] 1 kY
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= ar
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L v2
hme-—-— (5.3)

D 2g
Py - ar Ju} - A .
LR hL A Wﬂ\j\ﬂquWQMLﬂﬂiﬂ FERIMETLAEANTU

A8 A INENTTBIYIBYTRAINENITAINIT AR (M ¥Ta f)
D A auaduringudnatavia (m vise f)
v AR ATNNIETIRRLTAINNT A (m/s Wia fis)

f As AulseAnTeouiRuaniu (Friction facior)
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h, (5.4)
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5.4 megja;r,%'ﬂwé’qmﬂumi‘lummuﬂuﬂw (Friction ioss in turbulent flow)
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@R Wit 2.4 x 107 m
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AR89 5.6 A1nFate 5.5 fiatuduefsaasuiUasuuiglis 0.14 mis A9ANIDINNAT

FularAnSanuBaayna ()

m
0.14— |( 0.025m)
_vD 5

Re=—= —— =852X10°

7 M
4.41X10 —-
s

A8V

& 24%x10 *m

D 0.025m
/1N Moody Diagram azldl f =0.044 |

= 0.0096

AMARLN 5.5 WA 5.6 WU IHaAMNGIARAd AN f azifiumy

ARt 5.7 asnnunninAtduilss@nsanuduanii duiueniawasnagady 25 °C lua
fapannuiaade 5.3 mis Twiamdnaunadusnguanatenialy winfu 0.0381 m uaz
ANNAGITT LAY WL 4.6 x 107 m

Auua Y enfaueanessdi 25 °C Tmnuuuiwdi 787 kg/m’ wazaAduuiln 1.00 x

10° Pa-s
89
m kg
5 5.3 |(0.0381m)| 787 —
Vv
Re= P N\ s — T2 =159%10°
Y7 1X10™ Pa-s
£ 46X10 °m
— = == (0,001
D 0.0381m
a7n Moody Diagram azlé f = 0.0225 RAL
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saag 5.8 AW wWuEun 50 °C nadwilnllien B Teilanudu 550 kPa frildns
A3A 110 L/min adArtnamnausuifesaanatnily
Aua 1 1LuERH 50 °C HAMNONANWIE 0.86 AYNNUR N 4.2 x 107 Pa-s

1 e d‘ 1A -7
LATVNBNAMNTTIIZAINU 3 X 10" m

P, =5b0 kPa
21m

Ha \ﬁ@wmaﬁn
P, =" D =50mm
L=240m
A8
2 2
P v P, \
an Ptz -2+, —h =4z +-E (1)
¥ 2g 4 29

217 AAVA ﬁABVB
y o I
e A, =Ag ANUU v, =vg
d
{INANNTEN (1)
pr
Py =Py +}/[ Z, sz)+hL] Wa z, —zg =21m

WA by RINNININTILTAT Re

3

_3m
1.83X10° ——
e v=—= > =0.932m/s
A 1.963X10° m
L m® 1min Zs
Q=110—X X—— =1.83X10 " m" /s

min 1000L. 60s

m kg
0.932— |(0.050m)| 0.86X ”EGOO'"?"
Re = vbpo _ Y m

7 42%107 Pa-s
Re = 9.54x10" nsluanuutiutlau

—9.54x10"

£ 3%10 'm
= —0.000006
D 0.050m

/1N Moody Diagram; f = 0.018
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2
m
) 0.932 —
L v 240m 3
h =f—r——=0018X| — |X —— =3.83m
D 2¢g 0.050m 2% 081—
’ 2

S

kN kN
.+ P, = 550kPa +(0.86X 9.81—-~3—)( 21m++3.83m) = 550kPa + 209—; = 759kPa
m m

P, = 759kPa AaLl

Aaatan 5.9 unfianuugi 20°C Tuasluvawdnndawsduriaufnans 50 cm a9
2 9
ANANERTINT e Ta9un luviall

Auald AoNatAEaAIARS (h/L) WAL 0.006 4 20°C  SAnnumilaasd

Wiy 1 x 10° m/s uazvialanuagasziafe winiu 0.046 m

8vn
L v2
NN h, =f——
D 2g
h, 1V
L o fx—X—=0.006 (1)
L b 2g
AT f AInnIRaTin Ny
vD
0N Re= p:>vm?
7

auyR f =0.03, ananniei (1)

2
v

1
0.006 = ( 0.03)( ) —
(.050m 2% 981
’ 2

S
v—=1.4m/s
m
1.4— i 0.5m)
Re=——2 —=7x10°
—g M
I1X10  —
S
& 0.046m
— = =0.092
D 0.5m
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ANyF f, = 0.0135, R1naun1sh (1)
1 V2
0.006 =(0.0135) -
0.0SOm 2% 9.81—
S2
m
y=212—
5
m
(2.12—}( 0.5m)
Re= ° =10°

1%10"° —
S 8
37N Moody Diagram; f, =0.0135 =1,

ov=212m/s
T 2 m 3
Q=| —(0.5m) 212— |=0.416m /s
4 s

55 auasAmsuANlssAnausadannnu (Equation for the friction factor)
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wenannIsMneAndut sz @nsusadaaniu fae Moody Diagram Udatiu SaRannisau
7 anfigansaasiianziasdrfangnld nannda dufunisluausumuieg (Re <
2000Y ginunsavn ainannisdasia il

64
f—=— (5.5)

R
drwsumsluatialugag Transition (2000 < Re < 4000) azliawisndimszinign

Fulr=daniusndaan wld widusunnsluauuuiiulou (Re >  4000) aruraunidann

aunasanalilil

0.25

f=— — (5.6)

1 5.74

log +
D Re"?
3.7(—) e
_ & i
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56 ﬂ"t‘igmukaﬂim (Minor losses)
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